

# 第三次全国国土调查工作 简报

第 9 期

国务院第三次全国国土调查  
领导 小 组 办 公 室 编

2019 年 5 月 24 日

## 筑牢五道防线 广西严把“三调”成果质量关

自“三调”工作启动以来，广西壮族自治区认真贯彻落实国家关于加强“三调”质量管理、确保调查数据真实准确可靠的要求，坚持把数据真实作为“三调”工作的生命线，通过筑牢“五道防线”，严把“三调”成果质量关。目前，广西自治区“三调”初始调查工作总体已完成 95%，全区 111 个县(市、区)已全部完成了首轮及二轮过 程质量检查工作，已有 110 个县(市、区)将初始调查成果提交自治 区开展省级核查。

坚持政治引领,筑牢调查思想防线。自治区以全面体现中央精神、维护中央权威、坚持国家立场、坚持实事求是作为“三调”工作行动纲领,高起点谋划、高标准推进、高质量落实“三调”工作。自治区党委、政府将“完成第三次国土调查任务”列入2019年重点督查检查考核事项清单,纳入自治区对设区市的年度绩效考核。自然资源厅党组将“三调”工作作为全区自然资源系统2019年重点工作,在工作中坚持层层监督把关、层层压实责任,确保工作责任有人担,质量管理有人抓,发现问题有人改。全区各级自然资源主管部门主要负责人从提高政治站位、落实质量管理制度、建立健全监督管理机制、自觉接受违纪违约情况处理等四个方面作出郑重承诺,并签订《保证第三次国土调查数据真实性承诺书》。

坚持关口前移,筑牢调查队伍防线。在调查准备阶段,自治区三调办注重汲取历次调查的经验教训,从源头上严把项目技术门槛,坚持关口前移,印发《关于调查承担单位有关问题的通知》,从公开择优选取调查队伍、加强调查队伍监管、加强廉政风险防控等方面,统筹指导各市县规范选择调查承担单位。2019年2月底,自治区全部完成了调查承担单位招投标工作,确定了21家中标单位(具备测绘甲级资质14家、乙级资质7家),其中区内17家(事业单位13家、企业4家)、区外4家(全部为企业)。

坚持夯实基础,筑牢调查技术防线。自治区三调办注重从人员培训、试点研究、技术解答等方面不断夯实技术基础。以梧州市

龙圩区、贵港市港北区、玉林市北流市3个县开展土地调查示范为契机，紧紧围绕“三调”工作内容、技术标准、项目管理等方面进行了一系列专题研究，形成了可操作、可借鉴、可复制的经验。此外，自治区三调办组建专家组及技术咨询组，定期召开“三调”技术例会，并通过组建“三调”问题解答微信群，及时回答各市县提出的疑难问题，努力做到“小事不过夜，大事不过周”。自治区三调办认真汇总梳理各市县反映的具体操作问题，根据《第三次全国国土调查技术问答》，并结合本地实际工作情况，印发了《广西第三次国土调查问题解答》，为全区调查单位具体开展“三调”工作提供了有益指导。

坚持全程管控，筑牢调查监管防线。自治区三调办根据自治区人民政府关于“建立国土调查监理机制，全过程跟踪检查”的要求，专门制定了《广西第三次国土调查过程质量监督检查与监理工 作实施方案》，并委托第三方质检机构，开展过程质量监督检查与监理工作，对调查过程中发现的操作不规范、程序不到位等问题，做到及时提醒，及时纠正。注重发挥第三方质检机构的作用，以质检周报、月报为依据，定期对各市县“三调”工作进行评估考核、测评排位，每个月两期通报，直接报送自治区和市县 政府。对任务重、进度慢、困难大、排位靠后的市县，自治区三调办及时进行督导、通报甚至约谈。

坚持从严核查，筑牢调查质量防线。省级核查是确保“三调”

成果质量的重要防线。在“三调”成果正式提交国家级核查之前，自治区三调办切实履行省级责任，充分运用遥感、地理信息系统、全球导航卫星系统和国土调查云等技术手段，采用自动比对与人机交互检查相结合，内业核查、“互联网+”在线核查和外业实地核查相结合的技术方法，对县级“三调”成果进行全方位核查，确保做到不放过一个疑点，不遗留一个死角，不漏掉一项指标，全力争取按时高质量向国家提交调查成果。

---

送：国务院第三次全国国土调查领导小组成员单位。

发：各省、自治区、直辖市第三次国土调查领导小组办公室、自然资源主管部门，新疆生产建设兵团第三次国土调查领导小组办公室、自然资源主管部门、中央军委后勤保障部军事设施建设局；中国地质调查局及部有关直属单位，各派驻地方的国家自然资源督察局，部机关有关司局。

---